

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 „ — „  
Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
Egy óra . . . — „ 85 „  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-u. 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével szemben,  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó föl-  
szólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. s.  
a kir. tábla átellenében.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény  
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

### A kérvényezési jog.

Pécs, 1897. február 1.

Minden igazán alkotmányos államban a legsarkalatosabb politikai jogok egyike az állampolgárok kérvényezési joga a törvényhozó testülethez. A választó-polgárok összessége csak nagy időközökben, az általános választások alkalmával folyhat be az országos ügyek intézésébe, a mikor sok későbbben felmerülhet kérdésről a jelöltek nem is nyilatkozhatnak; de meg a választásoknál is a nemzetnek csak egy része nyilatkozhatik meg, mert a nemzetet alkotó lakosság nagyobb része még mindig ki van rekesztve az alkotmány sáncaiból.

Ha tehát a népképviselői alkotmányt egy kiváltságos kasztrendszerre, a választói privilegiummal felruházott kisebbség zsarnokságává átalakítani nem akarjuk, akkor meg kell adnunk a polgárok összességének azt a jogot, hogy a parlament előtt véleményét nyilváníthassa, amely joggal szemben áll a parlament kötelessége, hogy ezt a vélemény-nyilvánítást meghallgassa.

A mikor aztán az ilyen vélemény-nyilvánítás bizonyos kérdésben oly egyöntetűen és oly tömegesen történik, hogy az már közvéleménynek tekinthető, akkor az olyan népképviselő, amely mandátumát nem tekinti tetszés szerint gyakorolható privilegiumnak, figyelembe is veszi ezt a közvéleményt s a szerint cselekszik; hiszen a népképviselői alkotmány

alapelve az, hogy a nép közakarata érvényesüljön az állam ügyeiben s a népnek ez a joga csak azért van a képviselőkre ruházva, mert ez ügyeknek közvetlenül az összesség által való intézése technikai akadályokba ütközik.

Nálunk, Magyarországon azonban a mint a szabadelvű kormányok kiforgatták a népképviselői elvet a maga valóságából a választásoknál, úgy kiforgatja a kinevezett parlament a polgárok kérvényezési jogát is lényegéből.

A kérvényezési jognak a dolog természetéből folyólag arra kell szolgálnia, hogy a parlamenten kívül álló polgárok óhaját és véleményét tolmácsolja a törvényhozás előtt, de Magyarországon csak arra használják, hogy a kormány által már eleve elhatározott szándék keresztülvitelét mozdítsák elő vele s a kérvényekben megnyilatkozó közvélemény nyomásával indokolhassák azokat az intézkedéseket, a melyekért a felelősséget maguk elvállalni nem merik. A mikor azonban a polgárok közóhaja magától nyilatkozik meg a kérvényekben s ez a kormány terveivel nincs mindenben összhangzásban, akkor fittyet hányanak a közvéleménynek s a kérvényeket egyszerűen a papirkosárba lökik.

A mikor a kormány fejébe vette, hogy a közigazgatást államosítani s Magyarországon minden köztisztviselőt az alispántól az utolsó falusi bakterig a kormány feltétlen rabszolgájává átalakítani kellene; vagy a mikor a már-már szétzúllni kezdő

kormánypart összeenyvezése céljából egy hirtelen frontváltotatással egyszerre a radikális egyházpolitikai programot fogadta el: mindkét esetben kiadta a kormány főispánjainak az ukázt, hogy szállaltassák meg a törvényhatóságokban a közvéleményt, küldessenek minél több kérvényt az országgyűléshez az államosítás és a polgári házasság mellett.

Ezek a kérvények aztán a kellő respektussal is lettek fogadva, pártolólág kiadattak a kormánynak, amely szörnyű tiszteletben tartotta az ezekben megnyilatkozott nemzeti közvéleményt és sietett az annak megfelelő törvényjavaslatokat előterjeszteni.

Vérszemet kaptak erre a törvényhatóságok és a nemzeti közélet egyéb organumai s már-már azt kezdték hinni, hogy a kérvényezési jognak nálunk is van husa és magja: kérvényt kérvényre halmoztak tehát, hogy Magyarország egyszer már kibontakozzék abból a gyarmati függésből, a melyben Ausztria a vámközösség révén lenyűgözve tartja.

Ötvenkilenc ilyen kérvényt terjesztett elő szombaton a kérvényi bizottság, a melyekben törvényhatóságok, kereskedelmi kamarák, ipartestületek, országos szak-egyesületek és népgyűlések sürgetik az önálló vámterület felállítását. Ezekben a kérvényekben a nemzet igazi közvéleménye nyilatkozott meg, mert különben a hivatalos apparatus minden elnyomási törekvése dacára nem kerülhetek volna ilyen töme-

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája

#### Mátyás király.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Sem Hollós Hunyady Mátyásról, sem Corvinus-ról, fiáról nem szádékom, de jusom sincs beszélni, hanem arról a szállodáról, mely még a vizözön előtt bogvár üzlet volt. Hisz még a tavaly, jelenlegi gazdája egy névjegytárcát ásatott ki az udvarban, melyben 1 darab 12 méter hosszú és 6 méter széles márványból készült névjegy, vagyis magyarul: vizitkártya volt, melyen ékirással, a következő volt rányomtatva:

**Dr. Rebe Fogl**

állatorvos.

Ezt a névjegyet a mostani vendéglős a villásreggelinél, a törzsasztalnál körülmotogatta. Csodálták is szörnyen, de aztán eltűnt, Valaki, talán szenvedélyes régész, eltüntette a mellényzsebébe.

Ezt a körülményt én csak akkor tudtam meg, midőn hallottam, hogy ezt a külö-

nös látogató jegyet a „Mátyás“-ban láthatom. Midőn odamentem egy kis sörre, hát a vendéglős sajnálattal említette, hogy bizony azt valaki tréfából elemelte.

Midőn azon tűnődtem, hogy hogyan lehet ilyen kaliberű névjegyet tréfából elvinni, figyelmesé lettem egy másik asztalnál ülő régi barátomra, a Zsigára.

Már látom kérem, hogy be kell mutatnom önöknek Zsiga barátomat.

Tehát: a nevét t. i. a vezeték nevét, azt el nem árulom, csak annyit mondok el, hogy Fürst Herminnek, a kedvelt színésznek névrokona.

Azonban, nevezett hölgygel még valamiben van közös vonása t. i. mindkettő gyakran használ fekete cipőt. Azonkívül Zsiga barátom megesküdött, hogy történjék bármi, ő a pécsi püspökségre nem pályázik, tekintve, hogy Pécsen sok az antiszemita.

Nagy fejű, értelmes arcú uriember, a ki üvegsör kereskedést folytat és tíres óráiban a szemita kalabriászt játsza, illusztrálva és tercel.

Rossz nyelvek azt állítják, hogy ezért a kalabriász szenvedélyeért a kedves életépárja meghuzigálta már többször a haját; de én ezt csak roszakaratu koholmánynak

tartom; mert Zsiga haját még a legfinomabb angol fogóval sem lehet megcsipni, vagy talán azóta hordja röviden?

Hozzá ülök tehát miután már most bemutatam Zsiga barátomat. Egyet azonban elfeledtem; Zsiga felesége vérbéli hercegnő; mert az ipaura — Király. Azt hiszem, hogy megfosztották a trónjától; mert ha ez nem történt volna, ugy nem hiszem, hogy csupa passzióból is ruhákat tisztítana különféle peccétektől.

Tehát hozzá ültem. Soká vártak külföntéle sör és borfiuk a sörre, mert frissen csapoltak. Addig aztán körül néztem Zsiga asztalán.

Egy vastag, tömött bajszu uriember, apró kék tatárszemekkel, orosz pisze orral, kit Zsiga doktor urnak címzett, nagyban magyarázta egy betegség nemét. No! ennek örültem, hogy Zsigának olyan apró kis haja van, melyet a Mátyás király kurszalomban lehet sörrel gyógyítani; de aztán kislútt, hogy bizony az a doktor ur — állatorvos és nem a Zsigát — hanem csak a lovát gyógyítja.

A doktor ur mellett, szomorú arccal, de nagy sietséggel egy másik uri ember, kitünően festő borjupörköltet iparkodott bekebelezni; arcát rögtön nem láttam, mert vagy rövidlátó volt ez az ur, vagy suszter,

gesen az országgyűlés elé; s mégis mi lett a sorsuk?

Még arra sem érdemesítette őket az igen tisztelt szabadelvű többség, hogy minden megjegyzés nélkül, egyszerűen kiadják a kormánynak, ami utóvégre is még semmire sem kötelez és állásfoglalást sem képez, hanem a képviselőház irattárába temették valamennyit.

Ez az elintézési mód már határozott állásfoglalást jelent, még pedig a kérvények ellen s a vámközösség fentartása mellett, hisz a kérvényi bizottság eladója annyira elvetette a sulykot, hogy a kérvények ama részét, amely utasítást tartalmaz a kormány részére az önálló vámterület létesítése iránt, törvényellenesnek mondta.

Hát mért nem merték kiadni ezeket a kérvényeket a kormánynak, mért sértették meg a kérvényező hatóságokat és testületeket kérvényeik sutba dobásával? Talán olyan bolond dolgokat tartalmaznak ezek a kérvények, amelyek arra sem érdemesek, hogy a miniszter elolvassa?

Szó sincs róla! Nagyon is megszivlelendő dolgok vannak azokban elmondva; ki van bennük mutatva, milyen képtelenség egy földmivelő meg egy iparos állam gazdasági érdekeinek harmonikus kielégítése egy vámterületen; statisztikai adatokkal van bizonyítva, hogy a vámközösségben nemcsak gyenge iparunkat nyomja agyon Ausztria fejlett iparának versenye, de a külfölddel kötött vámszerződésekben is azok mezőgazdasági terményeinek beözönlése van elősegítve, hogy versenyükkel a mi terményeink árát a fogyasztó Ausztria javára lenyomják.

Nem azért iparkodnak tehát mestersegesen elfojtani a kérvények által tolmácsolott nemzeti közakaratot, mintha ez káros lenne az országra nézve, hanem mert Ausztria érdeke kívánja a vámközösség fentartását, Bécsből tehát utasítása van a magyar kormánynak az egyességet minden áron megkötni: ebben pedig mégis feszélyezné egy kicsit az, ha az országgyűlés

mert az orrát majd a pörkölt levében fűrösztötte. Végre elvégezte a reggelizést nevezett uri ember és kimondhatatlan édes mosolylyal hajtotta ki az előtte álló pohár sört.

Ennek az urnak átellenében és így mellettem, egy vékonydongájú, szélsőszoke haju ur ült, ki ártatlan ábrázatával és elegáns sörzopásával a viláért sem gyanítatná, hogy terpentinben és mandulatejben utazik. De volt idő és ezt büszkén állította, midőn ászok sörben és filccsizmákban utazott.

— Doktor ur! — mondja Zsiga, mi az, hogy az egyik lovam, a Kесе, nem eszik zabot?

— Talán nem kap?

— Dehogyan nem; de komolyan mondom, hogy nem eszik! mit csináljak vele?

— Hja kérem! rossz a foga annak a gebének és legjobb volna...

— Plombiroztatni is lehetne, ajánlja a szöke, mandulatejben utazó ur.

— Ugyan ne mókázzék kérem; mondja a doktor ur! ki kell húzatni a fogát, más segítség nincs.

— Kihúzatni? kérdi Zsiga.

— Hát persze, csak nem behúzatni, élcelődött a rövidlátású pörköltista.

— Reden sie nicht so blöd! kérlelte Zsiga a suszttert szívélyes mosolylyal.

a bécsi parancsossal ellentétes kérvényeket oly tömegesen a nyakára zúdítaná.

Magyarország polgárai pedig megtanulhatják, hogy az országgyűléshez kérvényezniök — a siker reményével — csak akkor lehet, ha erre a kormány hívja fel őket, különben hivatalan vendégnek tekintik őket a tisztelt Házban, a kiknek ajtó mögött a helyük.

## A mohácsi postapalota

Ezen ügyre vonatkozólag a pécsi m. kir. posta és távirdaigazgatóság vezetőjétől a következő sorokat vettük, amelyek az „audiatur et altera pars“ elvénél fogva közlünk:

Becses lapjának legutolsó számában „A rászédett Mohács“ cím alatt egy mohácsi levél jelent meg, mely az én személyemmel is foglalkozik s a valódi tényállást teljesen elferdítve írja le. Szükségesnek tartom tehát ezen felelőt, de magába véve nem valami jelentékeny ügyet az érdeklődőkkel úgy ismereteni meg, a miként tényleg van és a miről bárki, a kinek tetszik, az itt lévő hivatalos ügyiratokból meggyőződhetik, miért is kérem a tekintetes szerkesztő urat, hogy a következő sorokat a „Pécsi Figyelő“ legközelebbi számában közölni sziveskedjék:

A kincstári posta és távirdahivatalok helyiségeiért fizetett házbérösszegek folytonos emelkedése arra indította a kereskedelemügyi m. k. miniszteriumot, hogy ezen hivataloknak kincstári épületekben leendő fokozatos elhelyezésének eszméjével behatóbban foglalkozzék. Hogy a felmerülő költségek nagyságáról tájékozást szerezzem, 1896. évi augusztus hó 6-án, tehát oly időben, a mikor az országgyűlés feloszlatásáról és új választásokról szó sem volt, rendeletet bocsátott ki, a melyvel az említett tájékozáshoz szükséges adatok beszerzésére az igazgatóságot utasította, kiemelve azt, hogy épületek megszerzését, illetve építését első sorban az igazgatóságok székhelyein és aztán azon városokban tartja kívánatosnak, hol távbeszélő hálózatok vannak, vagy ilyenek létesítése a közeli jövőben tervezetik. Ezen utóbbi városok közé tartozik Mohács is és ennél fogva utasítottam az ottani posta- és távirdahivatalt, hogy szemeljen

A cipész ur, 24 fogpiszkáló elhasználása után fizetett és elment. A doktor ur pedig, ki tévedésből a szöke terpentin utazónak már a harmadik sörét kiitta, szintén eltávozott, erősen ajánlva, hogy a kese ló fogát ő majd kihúzza.

Igy aztán a mandulatej és terpentin utazó ur, Zsiga barátom, meg én maradtunk együtt.

Beszélggettünk üzletekről, választásokról, Zsiga folyton fizetett részemre sört, talán vagy tíz pohárral és nem tudtam elgondolni, hogy hová fér belém annyi, míg aztán rájöttem, hogy a szöke ur már megkezdte a sörben való utazást, mert valamennyi sörmet ő és nem én ittam meg.

Mikor aztán Zsiga a terpentin és sör utazóval pár és páratlanban megfizette az egész söröket, rájött Zsiga is, hogy az ő sörreit meg én ittam meg.

Kárpótlásul aztán a titoktartás pecsétje alatt megsugtam neki, hogy az előbbi doktort láttam, mikor azt a híres vizitkártyát hazavitte, hogy tehát ő emelte el azt a márvány látogatójegyet.

A vendéglős megszidva a doktort, a Zsiga lova pedig doktor nélkül is tud most már zabot enni és — így csak a doktor vesztett, — mi hárman megéltünk a saját emberségünkben.

Tihanyi Károly.

ki lehetőleg a város forgalmi központján egy alkalmas telket, melyre célszerű volna postapalotát emelni és ennek megközelítő költségeiről tájékozás céljából tegyen jelentést. Tehát nem való, miként mohácsi levelezője írja, hogy akár közvetlen, akár közvetve Mohács városához fordultam volna valamely alkalmas terület átengedése végett. Akkor Bene Károly mohácsi főnök Tátra Fürdőn volt, tehát nem is ő, hanem helyette Gaál Gyula tiszt járt el ezen ügyben és tett jelentést. Hogy ily tudakozódás titokban nem maradhatott, az természetes és így tudta meg a város hatósága is a dolgot. Szeptember 14-én jelent meg irodámban egy küldöttség Stájevics János volt képviselő ur vezetése alatt, mely a városnak egy tures telkét ajánlotta fel és felkért, hogy tekinteném meg, mit igen szívesen meg is tettem s a telket fekvésénél és nagyságánál fogva alkalmasnak találtam.

A mostani helyiség tulajdonosa, Frommer Miksa is, ki egy pár évvel ezelőtt jelentékeny hozzáépítéssel nagyobbította a postahivatali helyiségeit, megvételre felajánlotta házát.

Noha ezen ajánlat pénzügyileg sokkal előnyösebb, mint egy új épület emelése, melynek költségei négyszer oly nagyok volnának, én mégis első sorban az új építkezés mellett foglaltam állást és tettem előterjesztést azon esetre, ha a pénzügyi viszonyok ezt megengedik, sőt még azt is kiemelttem, hogy Mohács város nagy kiterjedése és emelkedő forgalma, akár emeltesék új ház a város által felajánlott telken, akár maradjon a hivatal ott, a hol most elég jó helyiségben van, még egy fiók postahivatal a város másik részén a közel jövőben nagyon szükséges lesz.

Ennyi az én tevékenységem ezen tendenciózusan más irányba terelt ügyben. Ebből minden elfogulatlan ember láthatja, hogy itt elhatározott dologról soha szó sem volt, hanem egy a miniszterium, mint én, csak tájékoztató adatokat kívántunk gyűjteni; hogy azonban ez megbeszélés, tárgyalás nélkül nem lehetséges, ehhez nem kell magyarázat.

Mint hogy a mohácsi jelenlegi postahelyiség egyike a legjobboknak az egész kerületben, mely ellen csak a város másik részében lakó kereskedők fekvésénél fogva emelhetnének kifogást, noha a posta, a mióta csak fennáll, mindig azon városrészben volt, hol most van, és mi Pécsen örülünk, ha ily helyiséggel bírnánk, a kereskedelmi miniszter ur, illetőleg a vezérigazgatóság ez iránt tájékozva lévén, minden esetre első sorban oly városokban kénytelen alkalmas helyiségről gondoskodni, és ilyen kerületben is elég van, hol a posta- és távirda úgy van elhelyezve, hogy a szolgálat veszély nélkül tovább alig teljesíthető s a közönség is a lehető legkönnyelmenebbül férhet az egyes kezelő osztályokhoz. Ilyen állapotok voltak Dunaföldvárott és Villányban, hol éppen a múlt év folyamán készülték el és vétettek át az e célra emelt új épületek. Ily viszonyok között a mohácsi ház ügye egyelőre függőben tartott, de határozottan ki lett mondva, hogy mielőtt a viszonyok megengedik, arra ismét visszatérünk.

Ime, így áll ezen ügy és én csodálkozom a felett, hogy Mohács város intelligens választó polgáraitól felteszik, miszerint ők ily magába véve jelentéktelen okért, politikai meggyőződésüket megváltoztatni képesek volnának. Kerületben Csáktornyán, Bonyhádon, hol aktiv miniszterek voltak a képviselőjeiltek s hol a választási küzdelem szintén elég heves volt, sokkal rosszabbak a posta- és távirda helyiségei, mint Mohácson és még sem indított meg semmiféle tárgyalás új épületek iránt, mert ott állami telefon létesítése nem tervezetik; már pedig ha ebben a legkisebb politikai célzat lett volna is, akkor minden esetre ezen, talán kevésbé érteimes

lakossággal bíró választási székhelyeken is megindított volna az új házak építésére vonatkozó mozgalom.

Ezek szerint a leghatározottabban viselkedem, hogy valamint eddig, úgy ezen túl is az lesz a törekvésem, hogy a vezetésemre bízott kerületben mindenütt, a hol csak tehetem, tekintet nélkül arra, hogy miféle politikai pártállást foglal el a lakosság és miféle képviselőt választ, a közönség jogos igényeit tölem telhetőleg előmozdítom és kielégítek, Mohácson pedig, mihelyt a viszonyok megengedik, ne csak a város központján alkalmas postaépület emeltessek, hanem a város másik részében fiók-postahivatal is felállítassék.

Pécs, 1897. január hó 31-én.

Opris Péter.

## Hirek.

Pécs, 1897. február hó 1.

### Bál után.

#### I.

Reggeli öt óra. Margit kisasszony a báli belépőjében ott ül a divánon. A mama már harmadszor kiált át neki a szomszéd szobából, hogy feküdjék le és oltsa el a lámpát.

Margit: Ugyan hagyj békében! Lefeküdni is lusta vagyok! Alig bírom a lábamat, a fejem pedig majd széthasad! S még most le kell vetkőznöm! Milyen ostobaság is ez a bál! Halálra gyötri az ember magát, hiába, semmiért? Hogy tönkre tegyék a ruhánkat, meg hogy tönkre tegyünk magunkat! És még ők, azok a nyomorult férfiak, azt hiszik, hogy ők robotolnak a mi kedvünkért, holott fordítva van a dolog. Minékünk robot a bál! De persze, férjet kell fogni a mama kedvéért.

A mama: Hát vén lány akarsz maradni? Itt vénülsz a nyakamon? Hiába költöttünk a bálókra?

Margit: Légy nyugodt, nem hiába. Ha akarod, foghatok neked egy férjgimplit!

A mama (érdeklődéssel): Hol van?

Margit: Most bizonyosan otthon ábrándozik! Hogy nézett a szemembe. Milyen ábrándosan, milyen bután! Valami miniszteri fogalmazó. De birtoka is van valahol! Halálisan belém bolondult. Akkor térdel előttem. A mikor akarom. Képelem, hogy ül most a szobájában. Ragyujt egy cigarettára és emlékébe idézi a szavaimat, a nézésemet! Oh! jól elbántam vele! Biztos, hogy fülíg szerelmes! No de én is gondolok rá, az ügyetlenre! Ugy eltaposta a lábamat, hogy talán sose felejtem el! Milyen ügyetlen s a mellett milyen szerény! Valóban férjnek való!

#### II.

Nyolc óra. Artur ur teljesen összetörve, kerül haza s felgyürt galléru télikabátjában, dideregve ül egy széken és monológizál:

— Milyen ostobaság! Végig robotolni egy éjszakát, hiába. Igazi gazdag leány alig volt az egész bálban. Volt ugyan egy, a kőről azt beszéltek, hogy gazdag. Tudja isten igaz-e? Annyi szent, hogy én beugrottam a hirnek s erősen kurizáltam neki. Azt hiszem, hogy gazdag, mert csunya. Gondolom, hogy a szegényke most hogy ábrándozik rólam! Milyen könnyű is ezeket a szegény leányokat elbolondítani! Bizonyára nem jön most álom a szemére! Maga elé képzeld, viszaidézi emlékébe minden szavamat! No én nem az övét. Legfeljebb a csunya fogait látom magam előtt, meg a nagy száját. Hanem azért egész jó feleség lehet belőle. Majd meglátjuk. Az ilyen csunya leányokból jó asszonyok szoktak lenni!

Julius.

### Naptrend 1897. február hó 2-án és 3-án.

Naptár: k e d d, febr. 2. — Róm. kath.: Gy. sz. b. a. — Prot. Gy. sz. b. a. — Görög-kel. (jan. 21.) Ágnes. — Zsidó. R. Chodes 30. — Nap két 7 óra 10 perckor; nyugszik 4 óra 46 perckor. — Hold két 7 óra 28 perckor reggel; nyugszik 5 óra 28 perckor délután. — s e r d a, febr. 3. — Róm. kath. Balázs. — Prot.: Auszgar. — Gör.-kel. (jan. 22.) Timót. — Zsidó.: Adar 1. — Nap két 7 óra 8 perckor; nyugszik 4 óra 46 perckor. — Hold két reggel 7 óra 29 perckor; nyugszik 6 óra 52 perckor este.

Időjárás: hőmérséklet 1 Celsius fok meleg; légnyomás 749. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: helyenkint csapadék és fagy várható.

Ertekezlet a városi szervezési szabály-rendelet tárgyában a városházán d. u. 3 órakor szerdán.

— (Gyertyaszentelő boldogasszony.) Szép ünnepet ül holnap (kedden) a róm. kath. egyház: gyertyaszentelő boldogasszony napját. Ez ünnep annak az eseménynek az emléknappja, midőn Mária Jezust 40 napra születése után a jeruzsálemi templomba felvitte, hol Mózes törvénye szerint bemutatta. E napon városunk templomaiban is ünnepélyes miséket mondanak és gyertyákat szentelnek.

— (Halálozás.) Özv. Hinkoveci Hinka Józsefné szül. nagymányai Koller Eleonóra január 29-én életének 75-ik évében. szívszélhűdés következtében meghalt Buda-pestben. Temetése szombaton délután volt nagy részvét mellett. Halálát a pécsi Hinka, Angyal, Módly, Koller, Szemenyei és Hlaváts családok gyászolják.

— (Kinevezések.) Kulinsándor, kaposvári kir. alügyész ugyancsak a kaposvári ügyészséghez ügyészségi nevezetett ki. — A pécsi kir. ítélőtábla elnöke Lakner Géza végzett joghallgatót a kir. ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká, — Cvenits Antalt pedig díjas joggyakornokká kinevezte.

— (Vasuti műhelymunkások bálja.) Igen szép számú közönség töltötte meg szombaton este a Vigadó disztermét, a hol a pécsi vasuti műhely munkásai tartották szokásos farsangi multságukat. A terem izélesen volt feldiszitve s maga a multság fesztelen és olyan jókedvű, a mi még az idei hosszú farsangban is ritkaságszámba megy. A bálon megjelentek a helybeli vasuti felügyelőség és a vasuti állomási tisztikar előkelőségei is a talp alá való zene mellett a szebbnél szebb párok jókedvvel járták a táncot, melynek csak a késő hajnali órák vetettek véget. A vasuti műhelymunkások meg lehetnek elégedve multságuknak úgy erkölcsi, mint anyagi szép sikerével. A multságon résztvettek: Alt Borbála, Andrásovits Terka, Bauer Vilma, Bekker Anna, Copf Mariska, Chvatlina Anna, Egry Mariska, Fischer nővérek, Fischer Johanna Dályokról, Fenrich Lajosné, Gergits Katica, Gerényi Terka, Hauck Riza, Holvay Mariska, Hippan Erzsébet, Hering nővérek, Irgang N., Krászonyi Ferencné, Kopp Tivadarné, Károly Ignác, Krautzak Etel, Kopocs Zsófi, Kubicsék Riza, Lang Hermin, Makovicska Vilma, Möricz nővérek, Mühl Frida assz., Nyanyai Juliska, Nedolné assz. Vasasról, Pogány Armin mérnök, Rozmann Mariska, Sterniska Sarolta, Schiszler Mari, Schmidt Mari, Schneider Mariska, Szommer nőv., Szecker Ersei, Varjas nőv., Veszely Mari, Vizer Teréz, Vatics nőv., Wagner Edéné, Zeis József felügyelő. A négyeseket 80 pár táncolta.

— (Pályázatok.) A pécsvárai új adóhivatalnál betöltendő adótárnoki, adóellenőri, adóosztályi és hivatali szolgáló állásokra pályázat hirtetett. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a pécsi pénzügy-gazgatósághoz.

— (Tiszti lovaglós tanfolyam.) A honvéd gyalogos tisztek szokásos három havi lovaglós tanfolyama ma nyílt meg. A

tanfolyam előadó tanára Tomcsányi József honvédhuzár százados. A tanfolyamra összesen 14 honvédhadnagy lett vezényelve, még pedig a pécsi 19-ik honvéd gyalogezredtől Csupy Béla, Szász János, Hollósy Ödön, Török Béla és Kovács Béla, tehát ötven; továbbá a 18-ik ezredtől ketten, a 17-ik ezredtől pedig hárman.

— (Az ügyvédi kamara közgyűlése.) Tegnap tartotta meg a pécsi ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését. Erreth János kamarai elnök üdvözlővén a megjelent tagokat, felolvastatott a kamara múlt évi működéséről s a jogszolgáltatás és ügyvédség terén tett tapasztalatokról szóló évi jelentés, mely megemlékezik a múlt évi törvényhozás két korszakos alkotásáról, a közgazgatási bíráskodás és a bünvádi eljárás tárgyában hozott törvényekről. Amazt illetőleg hibáztatja, hogy csak egyetlen legfőbb közigazgatási bíróság szerveztetett s hogy a törvény taxative sorolja fel az orvosolható jogséreimeket, a büntető perrendtartásnál pedig helyteleníti, hogy abban az esküdtzék szervezéséről s a büntető bíróságok hatásköréről nincsen intézkedés, a mi okozza, hogy ezekre nézve újabb törvények hozása vált szükségessé, a mi az új eljárás életbeléptetése hosszú időre elodázza. Sürgetendő első rendű törvényhozási feladatnak jelzi a kamara a polgári törvénykönyv, a végleges polg. perrendtartás és új ügyvédi törvény meghozatalát. Megemlíti továbbá a jelentés az új sommás eljárás folytán beállott jogbizonytalanságot s az eljárás nehézsége folytán a felekre és ügyvédekre háruló nagy idővesztésüket; végül a múlt évben tartott országos ügyvédközgyűlés tanácskozásait méltatja. A múlt évi zárszámadásokból, melyeket a számvizsgáló bizottság helyeseknek talált s a közgyűlés is ilyenekül elfogadott, megemlíti, hogy a kamara múlt évi bevételei 3514 frt 59 krt, kiadásai pedig 3498 frt 78 krt tettek ki. Az ügyvédi segédalap tőkéje a múlt évben 7871 frt 91 krra emelkedett, mely összeghez ha az Erreth-alapítvány 1244 frt 02 kr. tőkéjét hozzászámítjuk, a kamara 9115 frt 93 kr. tőkének jövedelme fölött rendelkezik segélyezési célra s a múlt évben már tényleg 319 frt 76 krt fordított segélyezésre. Megállapította ezután a közgyűlés a folyó évi költségelőirányzatot, a mely szerint a kamara kiadásai 3509 forint 35 krtban, bevételei pedig 3616 frt 81 krtban lettek előirányozva. A kamarai lajstromok s a vagyontalan perlekedők részére hivatalból kirendelt ügyvédek jegyzékeinek felolvasása következett azután s az utóbbiból megemlítenek tartjuk, hogy a kamara a múlt évben vagyontalan perlekedők részére összesen 69 ügyvédet rendelt ki ingyenes képviselőül. A jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kijelölésével a közgyűlés véget ért.

— (Tifusz a katonák közt.) A krajcár kaszárnya legénysége közt a tifusz még mindig nem szűnik. A katonai kórházban nem akar apadni a betegek száma; legfőleg akkor, ha egy-egy beteg meghal és eltemetik. Szombaton délután is volt ilyen katona temetés; a tifusz legújabb áldozatát temették. Újabb megbetegedés csak egy lépett fel mostanában; egy poszton álló katona lett beteg s mire a kórházba került, már félholtra vált s rövid szenvedés után meg is halt. Az óvintézkedéseket a legszigorúbban fogatosítják a járvány elnyomása végett. A mi a járványnak esetleges behurcolását illeti, mivel a járvány felléptekor egy Kaposvárról berukkolt katona lett először beteg; a katonai hatóság kérdést intézett a kaposvári rendőrkapitánysághoz, hogy e katona nem-e családjából hozta a

betegséget magával. Azonban, mivel Kaposvárott mult év október 13-dika óta tifuszos betegség nem fordult elő s akkor is egy tíz éves fiucska feküdt e bajban, — a járványnak Kaposvárról behurcolásáról szó sem lehet.

— **(A „Nádor“ megnyitása.)** Szombaton este nyitotta meg Skrobay István vendéglős az ujonan renovált, még pedig a modern igényeknek mindenben megfelelően és csinosan renovált „Nádor“ kávéházat. A megnyitásra zsufolásig megtelt a kávéház legkisebb zuga is és a vendégek Rác Gusztó zenéje mellett szinte bucsut jártak az új kávéházban, mely már az első estén is találkozó helye lett a város intelligenciájának.

— **(Kaszinó-bál.)** A dárdai kaszinó — mint levelezőnk írja — szombaton este fényes táncmulatságot tartott. A mulatságon ott volt egész Dárda, sőt a baranyavári járás intelligenciája is s a jól sikerült és igen látogatott kaszinó bál méltán foglalhat el a vidék farsangi mulatságai között első helyet.

— **(A Pécsi Dalárda)** legközelebbi dalestjét folyó hó 20-dikáról, mivel ugyanekkor lesz a Nemzeti Kaszinó bálja is, folyó hó 9-ikére (keddre) tette át. Ekkor lesz tehát a dalestély a Vigadóban megtartva.

— **(A Verdi-Rekviem)** rendező bizottsága ez uton is tudomásul hozza, hogy a Valentin ur könyvkereskedésében előjegyzett jegyek már átvehetők s hogy a jegyek elárúsítása tényleg kezdetét vette. A próbákra csakis meghívott s külön jeggyel bíró vendégek bocsáttatnak be a filharmoniai egyesület tagjain kívül.

— **(Az iskolában megtámadott tanító.)** Ócsárdról írják, hogy Bába János ottani jómódu gazda — és iskolaszéki tag, a község érdemes és buzgó tanítóját nagy káromkodásokkal illetve január 29-én d. e. 9 órakor, amidőn legmélyebben el volt foglalva a tanítással, megtámadta azért, mert merészkedett az ő unokáit haza küldeni azon utasítással, miszerint a szemükbe lelőgő és így az azoknak igen nagy betegséget okozható zsiros hajukat nyírják le, míg keső nem lesz. A szegény tanító első rémülete és meglepetésében nem tudott egyebet szólni mint azt, hogy majd a felsőbb hatóságtól elnyeri e jegtalan megtámadásáért a méltó és megérdemelt büntetését. Reméljük, hogy az illetékes felügyeleti hatóság nem fogja megtorlás nélkül hagyni a tanító tekintélye ellen intézett ilyen igaztalan támadást.

— **(Agyonpálinkázott gyerekek.)** Totula János somogy-községi lakosnak 10 éves, Károly nevű fiát január 27-én a somogyi bányában dolgozó perekedői illetőségű munkások dohányért küldték a trafikba s ezért jutalmul annyi pálinkát itattak vele, hogy a fiu rosszul lett és másnapra meghalt. A bőkezű pálinka-adakozók ellen megindították a vizsgálatot.

— **(Jogász közgyűlés.)** A jogászok már közgyűlésükön foglalkoztak a március 15-ének mikénti megünneplésével. Elhatározták, hogy azt a megszokottól eltérőleg kiváló fénynyel fogják megünnepleni a pécsi nemzeti színházban, hol elő fogják adni „Bánk bán“ II. felvonását, elszavalják a Talpra magyart, majd egy alkalmi költeményt, ezek után pedig a szintársulat a „Szigetvári vértanúk“-at játszik. Az alkalmi beszédet Egri Kálmán olvasóköri elnök fogja megtartani. Ezek után következett a közgyűlés második pontja és tárgyalták azt a miniszteri rendeletet, melynek sérelmes voltát lapunk mult számában kimutattuk és tiltakozva a jogtalanság ellen, elhatározták, hogy holnap testületileg felkérjük az igazgatót a sérelem orvos-

lására, illetve a közbenjárásra, és a mennyiben ezt nem tenné meg, egy sem iratkozik be a pécsi akadémiára. E határozat most már élére állítja az ominózus ügyet: vagy-vagy; vagy enged a miniszter, vagy a jogászok maradnak állhatatosak mai határozatuk mellett s akkor a pécsi jogakadémiát — bezárhatják!

— **(Csirkefogó leányok.)** Ma egy feljelentés folytán két csirkefogó leány nyomára jött rá a rendőrség. A két hajadon közös szobácskát birt a balckányi utcában s ott vagy két hónap óta minden este megvendégelték a szeretőiket, két nyalka privátdinert. Az egyik, a hol bejáró volt, onnan lopott fát és zsirt, a másik meg estefelé be kukkantott az udvarokba s ott hamarosan nyakon csipvén egy pár csirkét, így jutottak esténként pompás vacsorához. Érdekes, hogy egész konyhai felszerelésük egy nagy fazékból állott s abban főzték meg a csirkelevest, meg a paprikást is. Az elfogott leányzók töredelmesen beismertek mindent, de mint szerető szívekhez illik, szeretőikre nem kente rá semmit s tagadják, hogy azok tudták volna, honnan kerül a sok pompás csirkepaprikás. Vagy huszonnégy lopást ismeretek be s ügyük át lesz téve a törvényszékhez.

— **(Országos vásár.)** Országos vásárunk tegnap délben a legszebb auspiciumok mellett vette kezdetét. Nagy és igen látogatott a kirakodó vásár is, de állatvásárunk is igen szép látogatottságnak örvend. A felhajtás általában minden állatneműnél tekintélyes, különösen nagy azonban a lovakban s a lókereskedők messze vidékről özönlének a vásárra.

— **(Összeesett az utcán.)** Tegnap délután a Papnövelde-utcán összeesett egy öreg munkásasszony és eszméletlenül maradt a kövezeten. Esete nagy rémületet keltett az arra járók között, kik közül egy asszony mindjárt be is futott a rendőrséghez s onnan egy rendőr hordágygyal sietett a helyszínére. Az asszony még akkor is eszméletlenül fektült a földön s ezért feltették a hordágyra és bevitték a városi kórházba. Ott sem tért magához s nevét sem lehetett még megtudni. Egyelőre ápolás alá vették, bár úgy derítette ki az orvosi vizsgálat, hogy az asszony eszméletlen állapotát a mértéktelelenül élvezett szeszes ital okozta.

— **(Meglőtt hajtó.)** Kohlmann Gyula, hűgyézi lakos, Apponyi Géza gróf uradalmi intézője, a napokban egy vadászat alkalmával véletlenségből meglőtte az egyik hajtót, Müller János diósberényi lakost. Kohlmann egy vadra célzott, azonban az félre ugrott s az éppen helyére toppanó hajtót találta a lövés, még pedig oly súlyosan, hogy a meglőtt ember vagy három hétig fogja nyomni sebe miatt az ágyat. Az esetről a gyönki csendőrség jelentést tett a bíróságnál, a hol megindították a vizsgálatot annak ki derítése végett, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy vétkes gondatlanság okozta-e a bal esetet.

— **(Meglöpött hajadon.)** Mayer Mari pécsváradi leányzónak a lakásába valaki belopózott s onnan nagyobb mennyiségű ruhaneműt ellopott. A pécsváradi csendőrségnek a lopás bejelentetvén, a megindított nyomozás során Vagner Vincéné szül. Metinovic Jozefára bizonyult rá a lopás elkövetése, a ki az ellopott ruhákat elő is adta.

— **(Megugrott tolvaj.)** Klapp Sándor, komlósi lakos, lopást követvén el, nem várta be, míg ítéletet hoz felette a bíróság, hanem megugrott a büntetés elől. A szökésben szerencséje volt, mert még eddig nem tudtak a nyomára akadni. Most országosan körözik s ha rátalálnak, az ügyészség gondjaira fogják bízni.

— **(Messziről jött lopni.)** Schneider János, magyarbólyi lakostól a napokban elloptak egy csomó sertéshúst. A csendőrség a lopás tettesét azonban csakhamar felfedezte Purdán József csavargó személynében, a ki bécsujhelyi illetőségű és onnan a csavargásnak indulva, egész Magyarbólyig jött, a hol lopott s a lopáson rajtavesztett. Az elloptott sertéshúst azonban már nem találták meg nála, mert egy előtte ismeretlen ablakos tótnak eladta azt. A messziről jött tolvajt a bíróság gondjaira bízta s most keresik az orgazda ablakos tótót.

— **(Az itt rekedt Salvini.)** Nem hiába hozta lázba a nagy olasz művész Pécs város közönségét s nem hiába látta vendégszeretettel publikumunk, úgy látszik, még a véletlen is közrejátszik, hogy még mindig ne hagyhasson el bennünket. Ma kellett volna Szabadkára utaznia, de tegnap este, mikor a színházban a „Tolonc“ előadását halgatta, sürgöny érkezett részére, melyben értesítik, hogy a jégzajlás miatt Gombosnál a Dunán megakadt a közlekedés s ott át sem kelhet Szabadka felé. Páholyában jelenvolt tudósítónk előtt — szinte örvendő jelentette ki erre Salvini, hogy ma (hétfőn) este fellép a „Tartuffe“-ben s az előadás jövedelmét a pécsi jótékony nőegylet, az izraelita nőegylet és a szegényalap javára ajándékozza, ezzel akarván meghálálni azt a szíves fogadtatást, melyben a közönség részesítette.

— **(Fejbevert ember.)** Krausz József paksi lakosnak régi ellensége volt Garmayer József bonyhádi lakos. Az utóbbi a napokban Pakson járt, hol különféle bevásárlásokat tett. Vett a többek közt egy nagy csavarkulcsot s ezt tartotta a kezében, mikor találkozott Krausszal. A találkozás összeszólaikozással kezdődött és azzal végződött, hogy Garmayer a csavarkulccsal úgy fejbeverte ellenfelét, hogy az most tíz napig fogja nyomni az ágyat a szenvedett sérülések miatt. A verekedő embert a csendőrség feljelentette a bíróságnak.

— **(A magyar jobbágyok első felszabadítója.)** Bezerédi István, tolnamegyei földbirtokos volt az első Magyarországon, a ki Hidja nevű pusztáján jobbágyait már 1845-ben felszabadította s ő volt az, a ki a selyemtenyésztést oly mértékben kultiválta, hogy saját birtokán is selyemfonódat állított fel. Hazafias érdemeinek elismerésül most Tolnamegye székhelyén Szegzárdon szobrot akarnak neki emelni, a mely célra már legközelebb meg fogják kezdeni az országos gyűjtést.

Lapunk legközelebbi száma, a holnapi ünnep miatt, szerdán este jelenik meg.

## Művészet, irodalom.

○ **Otello.** Szombat este bucsuzott hálás közönségünköt Salvini, ez az istentől oly bőkezűen megáldott olasz művész. Otellót választotta bucsuzóul s ebben a szerepben — hogy egy banális kifejezéssel éljünk — önmagát multa fölül s oly lelkesedésre ragadta a színházat zsufolásig megtöltő közönséget, a minőre a pécsi publikumot egyáltalában képesnek sem tartottuk. Nincs toll, a mely híven leírni tudná azt a művészi igazságot, a mely közvetlenségével magával ragadja még azt a nézőt is, ki a művész nyelvét nem érti. Beszél annak minden mozdulata, kifejezi annak érzelmeit minden izma. Nagy volt Salvini Otelloja az első két felvonásban az olvadó, odaadó szerelem idilli ábrázolásával, nagy volt az utolsó felvonásban az örült féltékenység féktelen kitörésével, de utólrhetlen volt a lelki küzdelem megkapó ábrázolásában, a mikor Jágo a féltékenység mérgét kezdi csepegtetni gyanútlan keblébe. Oly reális igazsággal s mégis oly eszményi művészetel festette az ébredni kezdő rettentő gyanu-

nek nagy szerelmével való megrázó küzdelmét, hogy a közönség lélekzetét visszafojtva leste minden mozdulatát s a függöny legördülte után szünni nem akaró tapsvihár között határozottan egymásután hívta ki kedvencét a lámpák elé. — A környezet, a mely egyébkor sem volt képes versenyezni a nagy művészzel, ez estén nagyon is messze maradt el mögötte, nem mintha rosszabbul játszottak volna, de Salvini művészete szárnyalt oly magas régiókban, hogy mellette minden más eltörpült.

○ **A tolonc.** Telt karzat, de annál türesem nézőtér mellett került színre vasárnap este Tóth Ede drámai motivumokban gazdag népszínműve szép, összevágó előadásban. Egyik földszinti páholyból végighallgatta az előadást a Salvini pár s mint a páholyában tisztelő referensünk előtt a nagy művész kijelentette, neki legjobban tetszett Kiss Pista hamisítatlan mulatozása a 3. ik fölvonásban, midőn Rác Gusztai zenekara egy részének kísérete mellett a legjobb magyar nóták sorozatát énekelte el. Szépen alakított Somogyiné Ördög Sára szerepében, továbbá Kézdy Juliska Lízka szerepében, Polgár olyan Mravcsák volt, hogy különbet eredetben sem lehet képzelni, csupán azt jegyezte meg reá Salvini, hogy nem igen hiszi, hogy szerepében azok az olasz káromkodó szavak benne lennének, valószínűleg az ő tisztelőjére improvizálta. Benkő Jolán, Boross mint rendesen, jók voltak, sőt Csiky is pompás humorral alakította a nem reá szabott Kontra Fridolin szerepét, persze, hőssé, királyokkal nem illik dohányt vágatni. (\*\*)

## TÁVIRATOK.

— **A költségvetés tárgyalása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőház szerdán folytatja a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Szombaton kerül valószínűleg tárgyalásra a kereskedelmi költségvetés, a mikor a miniszter felvilágosítást ad az államvasuti beruházási kölcsönről s e tárgyban legközelebb törvényjavaslatot is fog beterjeszteni.

— **Földművesek kongresszusa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A fővárosban tegnap kezdődött meg az országos földművelő kongresszus, mely az 1893. évben megtartott értekezletnél sokkal látogatottabb volt. Negyvenöt község jelentette be küldötteit s a küldöttségek száma a holnapi gyűlésen még nagyobbodni fog. Egy a zajos szociálista gyűlésekről ismert Vig-utcai vendéglőben gyűltek össze tegnap délután a földművesek, hogy helyzetükről tanácskozzanak. A gyűlésező munkások többnyire az Alföldről valók. Élénk szavakkal ecsetelték a földművelő nép nyomorát és kikelték a töke ellen. A nagy nyomort a gazdasági viszonyokban találják, a melyeknek megjavítására szerintük egyetlen egy politikai párt sem törekszik, csak a szociáldemokraták. Felhívják ennélfogva elvtársaikat, hogy oltsák bele a szociális eszmét gyermekeikbe is. Mert ha ők nem is veszik hasznát a szociáldemokraciának, hasznát veszi a jövő nemzedék, a gyermekek és unokák. Ne hallgassanak a bouzsoára, a mely őket pártokra akarná szétválasztani; elnevezi őket agrár szociálistáknak, iparos szociálistáknak és más efféléknek, csak hogy közöttük pártviszályt szítsanak. A hódmezővásárhelyiek az alföldön uralkodó kivételes állapotokról panaszkodtak. A kongresszus mai folytatolagos ülésén Csizmadia Sándor indítványt tett a 12 órás munkaidőre nézve; Fendrich Ferenc orosházi földműves válaszolt a mezőgazdasági munkások nyomorát. Kimondta a kongresszus, hogy 14 éven alóli gyermekeket és asszonyokat ne lehessen

mezei munkához alkalmazni. A kongresszus nagy rendben folyik s holnap folytatja a nácskozásait.

— **Szerelmi tragédia.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Báró Blomberg Frigyes tartalékos huszárhadnagy ma délelben Budapesten, József-utca 8. szám alatt szerelemfáltásból agyonlőtte Kabos Ilkát. A leány anyja Nagyváradon van, a honnét táviratilag hívták haza leánya holttestéhez.

— **Bánffy bűnügyének sorsa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Jogász körökben az a vélemény uralkodik, hogy Molnár Jánosnak Bánffy ellen levélritok megsértése miatt beadott bűnvádi feljelentését a bíróság félre teszi; ha pedig a büntető eljárás megindítására alkalmasnak találná, akkor a Ház nem fogja Bánffy-t kiadni, hogy valamiképp kár ne essék benne.

— **Ankét a párizsi világkiállítás ügyében.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Dániel Ernő miniszter holnapra értekezletet hívott össze, a melynek feladata lesz megbeszélni a módokat, hogyan vegyen részt Magyarország az 1900-ik évi párizsi világkiállításban. Az értekezleten részt fognak venni Vörös László államtitkár, Lukács Béla, Miklós Ödön, Schmidt József, Kvassay István, Hunfalvy Géza és Fittler Kamill.

— **Vonatkisiklás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Budapest-belgrádi gyors vonat egyik kocsijának kereke Péterváradon tegnap reggel eltört. A keréktörés következtében a vonatkisiklás több kocsija kisiklott, az utasoknak azonban semmi baja sem történt. A mozdony és a hasznavehetetlené vált kocsit előtt levő első személykocsi folytatta útját Pétervárad felé, míg a többi kocsit az állomáson vesztegelt.

— **Gyilkosság féltékenységből.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Staegeman Bernátot, a bukaresti színészt és a szerencsétlen áldozatát Niething Klárát nem boncolják fel. A féltékenységi dráma szomorú hírnévre vergődött szereplői ott fekszenek a törvényszék orvostani halottas termének márvány asztalán. Eltemetésükre vonatkozólag a román konzulátus már megtette a szükséges intézkedéseket, a román főváros ünnepelt csillagát, a szerencsétlen véget ért csodaszépségű színésznőt holnap délután 3 órakor helyezik örök nyugalomba a kerepesi uti temetőbe. A gyilkos színészt azonban, aki olyan művészien játszotta el Othellót, atyja kívánságára Drezdában, a család sírboltjában fogják elhelyezni.

— **Tolvaj a váci-utcában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A fővárosiak kedves sétahelyén, a déltájban elegáns sétáló közönséggel telt Váci utcában ritkán hangzik fel a vidéki vásárok alkalmával egy-egy vállalkozó szellemű csirkefogó nyomában felzúgó: „Fogjátok el!“ Annál meglepőbb volt tegnap este a szokatlan vészkiáltás: Tolvaj! fogjátok el! Hirsch testvérek áruháznak kirakatát rendezte az egyik alkalmazott, midőn az egyik kíváncsi néző hirtelen elhatározással kikapta a segéd kezében levő értékes plüsstakarót, s gyors futásnak eredt. Midőn látta, hogy nyomában vannak, eldobta zsákmányát, de e könnyítés dacára is lefűltek. Grün Mórnak hívják a reményteljes ifjút, aki egyelőre a Zrínyi-utcai tuskulumban elmélkedik a főváros nagy forgalmának hátrányairól.

— **A Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Nemzeti Kaszinó tegnap délelőtt tartotta meg hetvenedik évi rendes közgyűlését Kossuth Lajos utcai palotájának dísztermében. A közgyűlés Esterházy Mihály gróf elnök igazgató indítványára Szlávy József koronaórt választotta meg elnökül; míg a szavazatszedő bi-

zottság gróf Sztáray János elnöklété alatt ült össze Mielőtt a szavazás kezdetét vette, Ilk Mihály egyleti titkár előterjesztette az igazgatóság évi jelentését, amelyből kitűnik, hogy a Kaszinónak az 1896. évben 2 tiszteleti, 731 rendes és 3 kedvezményes, összesen tehát 736 tagja volt. A kaszinó a múlt évi közgyűlésen 10.000 frtot szavazott meg a nemzet kulturális fejlődésének előmozdítására és a nemzeti nyelv terjesztésére, s ezt az összeget 14 hazai kultur-egyesület között osztotta szét. Igen meleg hangon emlékezik meg az évi jelentés gróf Zichy Jenő nagybecsű ajándékaról: a nemes gróf Pállik Bélával megfestette gróf Széchenyi István lovasképét s a művészi festményt a kaszinónak ajándékozta. A Széchenyi lakomát ebben az évben február 7-én tartják meg. Felmerült az indítvány, hogy az élelmezés házi kezelésbe vétessék, de a megelőző választmányi ülés határozata értelmében e kérdés eldöntését azzal az utasítással bízták az igazgatóságra, hogy tegyen meg minden lehetőt a konyha és a pince olcsóvátételére. Ezután beszédtek a szavazó cédulákat. A választások eredményét február 7-én hirdetik ki.

— **A kofák meetingje.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az új vásárcsarnokok sok gondot okoznak a kofáknak, a kik csak fájó szívvel vonulnak be hatalmas napernyők alól zárt csarnokokba. Ha fáztak is néha odakint a Duna partján, vagy a főváros szellős terén, még is nehéz szívvel hagyják el a megszokott helyeket. Ma délután újra népes meetinget tartottak egy nagykörűti kávéházban. A gyűlésen egy piaci „nagykereskedő“, Szommer Albert elnökölt, s a rendezőség a megye részéről Pammer Hugó fogalmazót küldötte ki. A szerelmi szónokok hevesen keltek ki Matuska Alajos fővárosi tanácsos, a kofák teljhatalmu diktatora ellen. „Hogy meri azt állítani, hogy ők kétes ekzisztenciák.“ Nem lett volna ajánlatos, a tanácsos urnak a harcias amazonhad táborában megjelenni. Alighanem kellett volna sajnos tapasztalatából meggyőződnie arról, hogy a szép nem fogalma, nem azonos minden esetben a gyengébb nem fogalmával. A piaci árusok is gyűléseztek ma, és határozatilag kimondták, hogy a piaci árusoknak eladási jogát a piac megszűnésével nem tekintik megszüntnek, mert e jog miniszteri rendeleten alapul. Felkérlik a tanácsot, hogy tiltsa meg a zsidóárusoknak az új iparcikkkel való kereskedést. Ezután köszönetet szavaztak Vazsonyi Vilmos urnak s a sajtónak támogatásáért, s a rendőri jelentés szerint „csendben“ szétoszlottak.

NYILT-TER<sup>+</sup>)

Kitünő Angol

# TEA-RUM

James Walters & Comp. londoni cégtől, — továbbá: valódi ó

## Slavon-Szilvorum

eredeti palaczkokban 1 frt 20 kr.

NICK A. K.-nál Pécsen,

király-utca 2. sz. és Bazár-udvar.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC  
TAISZ JÓZSEF  
kiadó.

# HIRDETMÉNY.

## Aláírás

a Budapest székes főváros közönsége által kibocsátandó, évi 4%-kal kamatozó  
100.000.000 korona névértékű adómentes törlesztéses kölcsönből

## névértékű 30.000,000 korona kötelezvényekre.

Budapest székes főváros közönsége az 1896. évi április hó 14-én 30070. sz. a kelt m. kir. belügyminiszteri leirattal jóváhagyott, 1896. évi január 22—23. és márczius 18-án 106. és 346. sz. a kelt törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozatok alapján fölveendő 100.000.000 azaz Egyszázmillió korona névértékű 4%-kal jellegű kölcsönt képez, egyelőre 30.000.000 azaz Harminczmillió korona névértékű kötelezvényeket bocsát ki.

A kölcsön Budapest székes főváros területén létesítendő új közérdekű beruházások költségeinek fedezésére szolgál. Budapest székes fővárosának, mint kölcsönvevő adósnak, erre a kölcsönre nézve általános jogi elvek szerint fennálló kötelezettségén kívül a kamat és tőkerészletek fejében felévenként fizetendő összeg biztosítására Budapest székes főváros minden jövedelme különösen is szolgál. Az ezen kölcsön után fizetendő annuitások a székes főváros évi költségvetésébe felvételnek.

**E kölcsön kötelezvényeinek, valamint az azokon levő kamatszelveknek teljes bélyeg-, illeték- és adómentességét az 1896. évi XVII. törvényzikk biztosítja.**

A kölcsön 200, 1000, 2000, 5000 és 10.000 koronás bemutatóra szóló részkötelezvényekben bocsátatik ki.

A kötelezvények után évi 4% kamat fizettetik minden év márczius és szeptember elsején lejáráó félévi utólagos részletekben. Minden egyes részkötelezvény negyven darab kamatszelvevényvel és új szelvénytársorozatra, valamint új szelvény-utalványra szóló utalvánnyal van ellátva. Az első szelvény 1897. évi szeptember hó elsején lesz fizetendő.

Ezen kölcsön 1897. évi márczius hó első napjától számított ötven év alatt, évenként márczius hó első és szeptember hó első napján Budapest székes főváros hatóságánál, a kötelezvények hátlapján levő törlesztési terv szerint tartandó sorsolások útján kerül törlesztésre. Az első sorsolás kivételesen 1897. évi márczius hó 16-án tartatik s az ez alkalommal kisorsolt kötelezvények 1897. évi szeptember hó 1-én kerülnek visszafizetésre. A kisorsolt kötelezvények számai a magyar hivatalos lapban, azonkívül Ausztriában megjelenő egy, valamint Németországban megjelenő legalább két ujságban a sorsolás után azonnal közzétételnek.

Budapest székes főváros fentartja magának azt a jogot, hogy az első tíz év letelte után, vagyis 1907. évi márczius hó első napjától kezdve a hátralevő kölcsöntőkét bármikor visszafizethesse akár sorsolás útján nagyobb részletekben, akár sorsolás nélkül, hírlapi uton közzétett hat havi előzetes felmondás mellett, egészben. **A kölcsönnek felmondása, vagy nagyobb mérvű kisorsolása tehát 1907. évi márczius hó 1-ig ki van zárva.**

A félévi kamatszelvevények a lejárat után azonnal, a kisorsolt kötelezvények pedig a huzás napjától számított hat hó leteltével, az addig lejárt szelvényekkel együtt

### BUDAPESTEN:

a székes főváros központi pénztáránál,  
a Budapesti Bank egyesület Részvénytársaságánál,  
az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál,  
a Hazai Bank Részvénytársaságánál,  
a magyar Általános Hitelbanknál,  
a magyar Ipar- és Kereskedelmi Bank r. t.-nél,

a Magyar Jelzalog Hitelbanknál,  
a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbanknál,  
a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál,  
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,  
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,  
az Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepénél,

továbbá külföldön az e célra kijelölendő fizetési helyeken hat hónapig, ezentul pedig csupán Budapest székes főváros központi pénztáránál, teljes névértékben, minden levonás nélkül váltatnak be. A kisorsolt kötelezvények beváltásánál a kötelezvény lejárt napjáig még le nem járt kamatszelvevények a szelvényutalvánnyal együtt visszaadandók; a hiányzó szelvények értéke a tőkeösszegekből fog levonadni.

A kisorsolt kötelezvény beváltására kitűzött határidő leteltével a kamatozás megszűnik.

A most kibocsátandó 30.000,000 korona névértékű 4%-os adómentes kölcsönkötelezvények a túloldali feltételek mellett nyilvános aláírásra bocsátatnak.

Budapest, 1897. évi január hó 30-án.

**Budapest székes főváros tanácsa.**

Vonatkozással Budapest székes főváros tanácsának tuloldali hirdetményére és annak megbizásából, **30.000,000 korona** névértékű Budapest székes fővárosi 4%-os adómentes kölcsönkötvényekre ezennel

## **Aláírás**

nyittatik.

**Az aláírás 1897. évi február hó 3-án, 4-én és 5-én, szerdán, csütörtökön és pénteken,**

Budapest székes főváros központi pénztáránál, a hivatalos órák alatt, továbbá:

- a Budapesti Bankegyesület Részvénytársaságnál,
- az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál,
- az Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál,
- a Hazai Bank Részvénytársaságnál,
- a Magyar Általános Hitelbanknál,
- a Magyar Ipar- és Kereskedelmi bank r.-t.-nál,
- a Magyar Jelzálog Hitelbanknál,
- a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál,
- a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál,
- a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél,
- a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál,
- az Angol-Osztrák Bank Budapesti fióktelepénél,

valamint a nevezett intézetek helybeli fiókjainál a szokásos üzleti órákban a következő feltételek mellett történik:

1. Az aláírási ár 97%-ban, tehát minden 200 koronás kötelezvényre 97 forintban állapítatik meg, hozzáadva a f. évi márczius hó 1-től az átvétel napjáig járó 4%-os folyó szelvénykamatokat.

2. Az aláírás alkalmával az aláírt névérték 5%-a biztosítékképpen leteendő. Ezen biztosíték vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapirokban teendő le, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatóknak talál.

3. Minden egyes aláírási helynek fenn van tartva a jog, az egyes aláírásokra történő átengedést belátása szerint meghatározni.

4. Az átengedés az aláírás befejezte után, az aláírók értesítésével, lehető rövid idő alatt megtörténik. Ha az átengedés az aláírásnál kevesebbet tenne, a biztosíték felesleges része haladéktalanul visszaadatik.

5. Az aláíró az aláírására átengedett kötelezvényeket az 1897. évi márczius hó 1-től folyó kamatokról szóló szelvényekkel együtt **f. é. márczius hó 5-től** kezdve legkésőbb **f. é. május hó 31-éig** az első pontban megállapított aláírási árnak és a szelvénykamatoknak megfizetése ellenében ugyanazon helyen, melynél az aláírás történt, átvenni tartozik. Az átvétel megtörténte után az átengedett összegre letett biztosíték elszámoltatik, illetőleg visszaadatik.

Bejelentési iverk a fentemlített aláírási helyen díjmentesen kaphatók.

Budapesten, 1897. évi január hó 30-án.

Budapesti Bankegyesület Részvénytársaság.  
 Első Magyar Általános Biztosító Társaság.  
 Magyar Általános Hitelbank.  
 Magyar Jelzálog Hitelbank.  
 Magyar Országos Központi Takarékpénztár.  
 Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.  
 Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár.  
 Hazai Bank Részvénytársaság.  
 Magyar Ipar- és Kereskedelmi Bank r. t.  
 Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbank.  
 Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.  
 Angol-Osztrák Bank budapesti fióktelepe.

REICHENBERGI

**Posztó**

és öltönyszövetek!

Magán vásárlók direkt kiszolgálása!

Tessék kérni mintákat a mi fel-  
tűnő újdonságainkból.Igen elegáns tavaszi öltönykelmék, egész  
öltözetre 6.70 krtól, 8 frt, 10 frtig és  
feljebb.**REHWALD FERENCZ FIAI**

posztóraktára

Reichenbergben, (Csehország).

**Nincs többé szükség vegyi festészetre.**Mindenki festhet minden színben és árnyalat-  
ban ruhát és fehérneműt**15 perc alatt.**

Korszakalkotó találmány 500% megtakarítással.

**Maypole  
Soap**

angol festő-szappan,

legújabb találmány házi festésre,  
fest minden színben és árnyalat-  
ban. Tizenöt perc alatt mindenki  
egy kevés forró vízzel és ezzel az  
angol festő-szappannal ruhát,  
blúz, függőnyt, zsebkendőt,  
selyem- és cérna-keztűt, inget,  
harisnyát, gallért, selyem-szöve-  
teket, szalagot, csipkét, atlaszt,  
bársonyt, struc-tollat, hancs kalá-  
pokát stb. megfesthet. A festés  
színtartó és nem fakul. Minden  
ruhát újjá és modernné varázsol.  
Méregmentes és a szövetet nem  
rontja. Egy darab 40 kr. (fekete  
50 kr.) és ezzel egy női blouse  
megfesthető. Minden darabhoz  
használati utasítás van mellékelveSzabadalmazott az  
egész világon.**The Maypole Company Limited, London.**Vezérigynökség: Budapest, Bálvány-utca 5. sz.  
Főraktár:**Mértey Testvérek-nél,**

Budapest, Váci-körút 20. szám.

Pécsen kapható: Karres és Gelteh cégnél.

**Két birtok****ELADÓ!**1. Boszniában 70 hold föld 2 darabba, új  
lakásokkal és más gazdasági épületekkel  
ellátva, 5000 frtéért.2. Szerém megyében 18 hold föld, 2 ház  
3 szőlő és szürös kert 3500 frtéért. Bö-  
vebbet a föld tulajdonostól, Eszéken felső  
város.

Öregségem miatt adom el.

**Berkes Lukács.**

573. szám.

ki. 1897.

A barauyavári járás főszolgabírájától.

**Pályázati hirdetmény!**Baranyavármegye baranyavári járásához tartozó és Herczegszöllős székhely-  
lyel Herczegszöllős, Keő és Albertfalu községek szövetkezetéből álló**herczegszöllősi körjegyzői állás**megüresedvén, — ezen évi 900 frt készpénzfizetéssel, természetbeni lakás, hozzá-  
tartozó kert és 3.558 k. hold föld haszonélvezetével egybekötött állásnak választás  
útján való betöltésére ezzel pályázatot nyitok és a választás határidejéül folyó évi  
február hó 25-ik napjának délelőtt 9 óráját, helyéül pedig Herczegszöllő-  
sön a körjegyzői hivatalos helyiséget tűzöm ki.Ehhez képest felhívom pályázni kívánókat, hogy képesittségüket, eddigi  
alkalmaztatásukat, úgy nyelvismeretüket igazoló okmányokkal szabályszerűen felsze-  
relt ez irányú kérvényüket f. é. február hó 20-ig bezárólag hozzám annyival  
inkább nyujtsák be, mert a netán később érkező kérvényeket figyelembe venni  
nem fogom.

Kelt Dárdán, 1897. évi január hó 28-án.

**Stenge Ferencz s. k.**  
főszolgabíró.Csak akkor valódi, ha  
a háromszögű palaczk az  
itt levő szalaggal (vörös és  
fekete nyomás sárga papi-  
ron) van elzárva.**Eddig fölülmulhatatlan!****Maager Vilmos-**

féle

valódi tisztított

**MÁJOLAJ**

(törvényesen védett csomagolásban)

**MAAGER VILMOSTÓL****BÉCSBEN.**Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és  
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen  
ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az or-  
vos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erő-  
sítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását,  
valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy  
üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben  
III/3. ker. Heumarkt 3, valamint az osztr.-magyar mo-  
narchia legtöbb gyógyszer-tárában.Pécsen kapható: Sipöcz István, Zsiga László gyógy-  
szertárban; Reeh Vilmos, Spitzor fia kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztrák-magyar monarchia részére:

**MAAGER VILMOS, BÉCS,**  
**III/3. Heumarkt 3.**

Utánzatok hatóságilag nyomoztatnak.

**Pécsi tejcsarnok**

által folyó évi február hó 1-től

**1 liter teljes tej 8 krért**

lesz zárt palaczkokban házhoz szállítva.

Megrendelések elfogadtatnak a pécsi  
tejcsarnok iroda helyiségében Siklósi or-  
szágút 16. sz. valamint a Széchényi-tér  
(Löwy palota) és Király-utca 34. szám  
alatti fiók üzletekben.